

转型季

聚焦农业新业态

“党建带社建”集体与群众双双增收

山东烟台格瑞特果品专业合作社成立于2013年3月,由山东省栖霞市东院头村党支部领办、180户村民以承包土地经营权入股成立。合作社改变了过去一家一户的单一生产经营模式,将200多亩土地成方连片,建成了标准化、集约化、现代化的有机矮化苹果园,为村庄发展注入了源头活水,带领村民走出了一条“党建带社建,村社共建”,“社富带民富,村民共富”,强村与富民“双赢”、集体与群众双增收的新路子。



□高瑞霞

金秋时节瓜果飘香,走进果园,能闻到一阵淡淡的清香,一个个成熟了的苹果红彤彤的,沉甸甸地挂在枝头,有的把树枝都压弯了腰。山东烟台格瑞特果品专业合作社的农户们紧张有序地采摘,“自从成立了合作社,党支部带领着我们走合作种植的路子,这里的果农一年比一年富有,栖霞苹果的名气也越来越大。”

“小农户”变身“大股东”

东院头村共有319户852人,常住人口不到600人,其中有44名党员,土地面积近4000亩,村民历来靠种苹果为生。2011年以前,村里党员队伍“一盘散沙”,曾连续8年没有村支书,集体没有一分钱,村集体欠下60多万元的债务,仅有的几间办公室也被私人占用。村里没有一条水泥路,住户的东西乱堆乱放,老百姓怨声载道,恨班子不争气、怨党员没骨气。

2011年9月,村里组成了新的村党支部。面对村里“人老、树老”的现实,村“两委”决心改变本村落后面貌、重塑支部形象,带领村民彻底摆脱贫穷。村党支部认为,村里最大的问题不是基础差,不是没有钱,而是群众的心不齐。如何让老百姓抱团团来,尽快把散了的心聚起来,走集体群众发展致富的道路,成为摆在村党支部面前最迫切的问题。通过学习国家政策和外出调研,村“两委”认为成立合作社、流转土地、发展产业项目,是农村实现现代化发展的大趋势。

党的十八大以后,中央鼓励支持农村发展多种形式的合作社,村干部去枣庄、蓬莱等地参观学习合作社组建、土地流转的经验做法,其他地区的先进做法给了他们很大的启发。为打消村民对成立合作社的疑虑,村党支部1个月内组织召开12次村民大会,还专门邀请青岛农业大学合作社学院专家,为村民面对面讲解办合作社的好处、怎么建合作社等。讲座那天特别冷,而且就在村大街上进行,但是3个多小时没有一个村民离开,大家听得认真、很用心。经过认真思考,村“两委”一致认为,由党支部领办成立合作社、实现土地流转、发展产业项目,将是农村今后发展的大趋势,老百姓也比较容易

接受。当天晚上,支部成员就走家串户动员,发放调查问卷,问村民同不同意加入合作社。第二天上午一统计,村民入社同意率达到75%。村党支部引导老百姓算大账、算长远账,最终确定采用入股、置换、租赁相结合的方式实现村土地股份合作。入股,就是村民以承包土地经营权入股,每亩地折价8000元,1亩为1股,并以此标准接受现金入股;置换,就是村民之间进行土地互换,将规划区内的土地集中起来;租赁,就是结合当地每亩地纯收入在每年4000元左右的实际情况,按每亩地每年4000元的价格,以个人名义租赁村民的土地。

有了新思路新方法,村委会趁热打铁,号召“干部带头入、党员先入”,村党支部书记、村委会主任、其他“两委”成员、普通党员,除了土地入股,还分别率先现金入股20万元、10万元、5万元、3万元。在组织运行上,村“两委”与合作社实行“双向进入、交叉任职”,村党支部书记兼任合作社党支部书记、理事长,村委会主任兼任监事长,其他村“两委”成员及党务委员、监事,实现合作社发展与村级事务共同研究、一体推进。最终,共发动180户村民、筹集2200万股,成立了烟台市第一个党支部领办的合作社,迈出了抱团发展、富民强村的关键一步。

“小土地”长出“大产业”

以往,果农单兵作战,苹果的品质不稳定,生产管理模式也比较落后。合作社成立之后,把果业作为主攻方向,逐渐做大做强果品产业,社员们向心力、凝聚力、战斗力得到了极大提升,集中力量办大事的优势得以充分体现。

一是实施集约栽培。合作社投资建立了1处占地200多亩的高标准苹果示范园,种植的苹果苗采用青岛农业大学的矮化自根砧高纺锤形苗木,按照株距1.5米、行距4米的国际先进模式栽培,3年挂果、4年进入盛果期,盛果期亩产4000公斤左右,每亩收入约3万元左右,净利润1万多元,完全颠覆了果农的传统种植模式。

二是实施标准化管理。按照有机产品标准进行管理,整片果园只需要6个人,全部是自动化机械作业,浇水、施肥、喷药等全由机器代替,滴灌设施齐全,还安装了监控,实现了集约化、标准化、机械化、水肥一体化和信息化,从而大

大降低了生产成本,增加了苹果的附加值。

三是拉长产业链条。合作社抓住了栖霞市推进果品产业更新换代机遇,2013年投资新建了100亩苗木基地,成立生物菌肥厂、生物制剂厂、生物菌种厂,扩大了合作社生产产业链。

四是放大规模效应。2015年以来,针对本村成方连片果园供应不足问题,合作社采取“走出去”战略,通过租赁方式,先后在周边村新建4处苹果示范园,面积达到3000亩,吸引496户果农入社,年增加群众土地租赁收入500万元,实现合作社种植规模与成员规模“二连跳”。

“小资本”发挥“大潜能”

党支部领办合作社的成立,激活了土地、资金、果农等生产要素和村集体发展潜力,推动了强村与富民的有机统一。

2018年,合作社根据章程以民主科学的方式通过了年度分红方案,方案兼顾土地入股、现金入股、集体股股东利益,以现金分红和生物菌剂优惠分红为主,充分照顾到了各类股东的利益。在土地入股方面,每亩折合股份8000股,每股现金分红0.5元,每亩分得生物菌剂一吨;在现金入股方面,1元为1股,每股分红0.5元,每8000股分得生物菌剂1吨;集体股共计分红118659.28元,并且从每年的纯利润中,先提出5%的公积金用作合作社发展和弥补亏损,盈余部分用于二次分红;再提出3%的公益金用于成员培训、困难救助、公益事业等,剩余92%全部分配给成员和村集体。

成员将果园交给合作社统一管理,每年除了获得稳定分红,公积金盈余再分红,还可优先到合作社所属的3个企业和示范园打工赚钱,实现“交地不离地、收入有保障”。合作社每年给村民发放务工工资共计200多万元。同时,入社果农还可享受合作社统一提供的低价农资,每年减少成本支出100多万元。

合作社为村庄发展注入了源头活水,带领村民走出了一条“党建带社建,村社共建”,“社富带民富,村民共富”,强村与富民“双赢”、集体与群众双增收的新路子。合作社先后荣获“山东省级示范社”“山东省党建带社建村社共建示范点”等称号。

【案例】**“土豆女侠”返乡创业带动民宿、牧家游发展**

□李婧 李昊

内蒙古自治区乌兰察布市是土豆的黄金产区,被誉为薯都;薯都北部的察右后旗盛传着“土豆女侠”郭晨慧创业故事。如今,郭晨慧依托家乡临近乌兰哈达火山的自然禀赋,不仅卖土豆,而且一面研发火山文创产品,一面开拓创业新领域——经营民宿并带动周边村镇数十家民宿、牧家游的发展。

郭晨慧出生于1984年,曾经在北京生活十余年,辞职前是互联网公司的高管。2015年,返乡创业第一个月,她以每斤一元钱的价格从农民手里购进当地优质土豆,这一价格高于当地0.6元的地头价。她从中挑选品相上乘的,进行精美包装,打出“后旗红”精品土豆的品牌,卖出了10元钱一斤的高端价位,一举震惊了乡亲们。“土豆卖出了肉价”的赞誉不胫而走,“土豆女侠”的采访报道络绎不绝。郭晨慧成为察右后旗乃至乌兰察布市的电商第一人。2020年,郭晨慧通过各种渠道卖出当地土豆680多吨。

随着产品销售逐渐步入正轨,郭晨慧的经营范围逐渐拓展到旅游领域。她的家乡——乌兰察布市察右后旗七顷地村坐落在乌兰哈达火山地质公园旁,她家的老房子正好面对3号火山,有着独特的草原火山的美景。

“我从小就觉得自己的家乡景色独好——辽阔的草原牛羊成群,亿万年前曾经喷薄的火山如今静谧端庄。这样的美景应该让更多人看到。”郭晨慧表示,得益于政府对乡村基础设施的建设,家乡近几年交通逐渐便利,解锁了发展旅游业的最后关卡。2019年,她在政府的支持下,盘下了农民的一个院,与自家的两处院落整合在一起经营民宿。她与设计师一起讨论每一个房间的设计,这些房间或现代简约、或田园休闲,每个都不尽相同。民宿一开业就订单火爆。“就在前几天,有个知名演员就在我们店里住,临走还买走了20箱土豆。”郭晨慧面露得意地介绍。

创业之初,她的网店发展迅速,第一年销售额就达到200万,而今民宿成为她推介土豆等特产的重要场所,网店逐渐势弱。同时,直播带货销售方式已成为她倾力打造的下一个经营突破口。在郭晨慧经营的实体店里,刚刚成立的主播团队正卖力地进行视频直播。店里的商品也扩大到文创产品——用玻璃罩子装饰的火山石,是她带着职工一颗颗捡回来的;火山石茶具,是她亲自设计联系厂家生产的;货架上陈列着的以火山风景为主题的明信片,上面的精美图案是她请来的摄影师拍摄的。每一样商品都诠释着特色,凝聚着心血。

郭晨慧表示,下一步她的团队将研发与土豆相关的特色餐饮,推荐给民宿的客户,让文化旅游与当地绿色农特产品生产销售协同发展。